



星云大师 点智慧 5638

# 东西南北

### “人有南北，法本一宗…”

朱志伟 整理

分享故事：南宋理学家朱熹，碰到精通五行学说的好友盛温和提着篮子，于是问道：“你去干什么？”盛温和答：“去街门买东西。”因当时并没有“东西”一词，朱熹不解地问：“买‘东西’？为何不是买‘南北’？”盛温和说：“你这位学问家真是糊涂一时，你把五行和五方对照一下就明白了。”

原来在五行之中，“东”即“木”，“西”为“金”，“南”属“火”，“北”乃“水”，盛温和说买“东西”，是指买金木一类的东西；“南北”指水火，是不能装在篮子里的。从那以后，“东西”一词就代指物品。

其实，“东西”一词在古代就有了。东汉时期，洛阳和长安是两座繁华城市，洛阳被称为“东京”，长安被称为“西京”。民间有人到东京、西京购货，就称“买东”、“买西”。久而久之，“东西”便成了货物的代名词，买“东西”也就流传开了。

南北的有趣说法，五点分享：

一、南征北讨：过去的帝王，常常用武示威，当他向南方发动战争，叫南征，对北方用武，叫北讨。过去在中国，南方的民族比较温驯，国家用兵，只在征服他们，只要他们臣服，也就既往不究。北方的民族性格凶悍，国家就用兵讨伐。讨伐的意思，所谓“弔民伐罪”，也就是说，不只要征讨，还要处罚他们的罪过。

二、南腔北调：南方人讲话，有南方的口音，北方民族讲话，有北方的腔调，所以当南方人遇到北方人，相互对话，就叫南腔北调。不过南腔北调纵有不同，也是无伤大雅。

三、南顿北渐：这是禅门的掌故。唐朝时六祖惠能住在广东，宣扬的禅法以顿超法门为主；神秀大师在北方宣扬禅法，以渐修为上，于是时人就以南顿北渐称之。其实，所谓渐修，千里之路不会一步就到，须逐渐的到达；所谓顿修，就如一

**开示** 东西南北，代表不同方向的空间，在南北的空间之中，也有些有趣说法。然而，我们有没有想过，不管我们来自东西或南北，但法本一宗？法本来就是一个，没有多个的，就是不二法门。

·目标

团杂乱的丝线难以理出头绪，一刀剪下立刻脱落。事实上，顿中有渐，渐中有顿，只是两位大师各有所宗，后代的门弟子于是说出这段掌故。

四、南橘北枳：齐国的晏婴出使楚国，楚王想要羞辱晏婴，便在宴会上故意让人带来一个偷盗窃犯，说明这是齐国人。楚王问晏婴，是否齐国人生来就喜欢偷盗？晏婴答：“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳。”意思是说，齐国人在楚国偷盗，这不是他的本性使然，而是楚国的环境改变了他的本性，因此才会沦为盗贼。成语也在说明，外在的地理环境因素，对万物的影响重大。

五、南辕北辙：有一位生性固执的男子要到南方去，却驾着马车往北走，路上遇到许多人告诉他方向错误，他仍执意前行。这是说明，我们做任何事，方向目标要正确，否则任凭怎么努力，永远达不到目标。

·根机

称呼)，獠猴没有佛性。”惠能大师即刻反驳：人有南北，佛性哪里有南北呢？

“法即一种，见有迟疾”；法只有一种，真理只有一个，但众生在修行的次第上，有快有慢。因此，善法本来没有顿渐之别，只是众生的根机有钝有利，所以说“人有南北，法本一宗；人有利钝，法无顿渐”。

## 点智慧·漫画

## 误会

图/梁铭恩



我们平时与人交往，千万不要逞一时口舌之快。但如果误会已产生，也要懂得化解。



（书法图版出自《星云大师一笔字书法》，感谢新加坡佛光山授权。）

（生活上遇到问题想不通？可打佛光辅导热线电话：6686-6116。时间：星期二至星期五，下午1点到5点。）

# 对女佣道秽语 被揭后怒施鞭

## 妻护佣也挨打 男监3月10天

李耀文 报道 leeyw@sph.com.sg 不爽女佣向妻子揭露他说猥亵言语，62岁阿叔半夜将女佣从睡房拽出质问并动手动脚，掌掴并用皮带抽打她，妻子为保护女佣也被鞭。

被告是62岁的本地男子，他面对蓄意伤人、动粗以及侮辱他人尊严等3项控状。

受害者是被告的女佣和妻子。为保护受害者，法官令媒体不得报道任何会泄露两人身份的资料。

被告不认罪，案经审讯后他被裁定罪名，法官于昨午判他坐牢3个月又10天，也必须赔偿女佣1000元。

控方结案陈词显示，被告妻子在2022年7月13日聘请一名女佣。被告在同年9月1日下午3时，趁妻子外出工作时，以马来语和印尼语对女佣说一些具性暗示的话语，并警告女佣不准告诉妻子。

女佣了解被告话中的意思，吓得带着被告的儿子逃到被告妻子娘家去，并打电话向被告妻子投诉。

被告不久后便出现，带女佣和儿子回家，在回家路上要求女佣将之前发生的事保密。

同月4日凌晨4时，被告要与妻子亲热，结果妻子拒绝，还警告被告不要去“骚扰”女佣。

被告听后发火，拍打女佣与孩子的房门，女佣一开门便遭被告掌掴和挥拳殴打头部。被告接着把女佣拽到主卧房，用皮带抽打女佣头部和背部至少五次。

被告妻子见状，连忙上前护女佣，结果也被腰带击中。

被告在妻子指出女佣头部流血才肯收手。女佣头皮擦伤，右脸颊和眼皮淤青。

被告与妻子事后没有带女佣就医。



女佣控诉遭被告用腰带抽打。（档案示意图）

**见女佣有伤 中介报警**

中介发现女佣脸上的伤后报警，才揭发被告罪行。

同月5日，中介所一名职员带女佣到人力部去登记女佣指印，在返程途中发现女佣正在哭泣，于是联络中介所同事。

同事通过视讯看见女佣脸上的伤，指示员工带女佣到中介所。中介所负责人当天报警。

## 辩称女佣误解 否认施暴

被告在审讯中辩称，他没有说出任何侮辱女佣的话，案发时只把女佣拽到主卧房要她在可兰经前忏悔。

被告承认把女佣拉进主人房里，但否认有拳打和赏女佣巴掌，还指女佣可能在挣扎时受伤。被告也否认对妻子动手。

被告称马来语和印尼语有差异，是女佣误解了他的意思。

不过控方指出，被告对女佣所说的侮辱

尊严的话，不管是马来语或印尼语，意思都是一样的。

控方也说，被告在案发前两次询问女佣的婚姻状况，还在女佣洗碗时，笑着往女佣脸上泼水，试着与女佣调情，之后还称自己不舒服，要女佣为他按摩。

控方指出，证据显示女佣身上的伤势只可能是被告的暴力行为所致。

## 宜家召回一款蒜泥器

瑞典家具品牌宜家(IKEA)宣布召回一款黑色蒜泥器，因产品在使用时可能脱落小金属碎片，混入食物，存在安全隐患。

《联合早报》报道，宜家昨日发布文告，呼吁购买了IKEA 365+ VÄRDEFULL 黑色蒜泥器(商品编号601.636.02)的顾客，停止使用产品，并尽快联系宜家办理退货退款。

文告指出，受影响产品的生产批号介于“2411”至“2522”。此次召回为预防性措施，目前新加坡尚无相关事故报告。



**活得好 天天健康**

文/庄秀慧 zhuangxh@sph.com.sg

**提防脂肪肝** 国立大学医院、国大医院器官移植中心成人肝脏移植计划高级顾问医生勾伟杰副教授说，乙型肝炎(简称“乙肝”)曾在新加坡和东南亚地区非常普遍。我国自从实行乙肝疫苗接种计划后，乙肝发病率已大幅下降。近年来，国人更普遍患上的是脂肪肝，也是引致肝脏疾病的最常见病因。

脂肪肝，顾名思义，指的是肝脏中的脂肪堆积，一般毫无症状。许多患者是在做身体检查时发现肝指数异常，才惊悉自己患有脂肪肝。

要提醒的是，脂肪堆积可损害肝细胞，并引起炎症，随着时间推移，还可增加患上更严重疾病的几率，包括肝硬化、肝癌等。

要预防脂肪肝，勾伟杰副教授说，调整生活方式是关键。超重和肥胖与脂肪肝息息相关，因此，健康饮食、定期锻炼是老年常谈但有效预防的方法。

**康泰旅行社 HONGTHAI TRAVEL**

**向世界出发!** 热卖会促销期 6月13-15日

**热门抢手货!**

- 7天5晚 嗨!首尔 (SEL7AS) 全星4+酒店 (连酒) 1099起
- 9天7晚 韩国釜山(烟火节)/大邱/庆州/首尔/济州 (SEL9JL) 全星4+酒店 (连酒) 1099起
- 5天 越南梦幻富国岛之旅 (PGC4F4S) 全星4+酒店 (连酒) 1399起
- 7/8天 北海道/大满贯/薰衣草/东京 (HOKKAI/RL/8/M/7/8) 全星4+酒店 (连酒) 2299起
- 11/13天 西班牙+葡萄牙 (BCNID/MDN/B3/SNP/3D) 全星4+酒店 (连酒) 2898起
- 8天 粤港澳大湾区美食巡礼 (G/H/8/8) 全星4+酒店 (连酒) 599起
- 8天6晚 日本「藤山」+温泉礼 (HOKKAI/RL/8/M/7/8) 全星4+酒店 (连酒) 2599起
- 8天 重庆、巫山小三峡、云阳龙缸、金佛山、武陵天坑 (CKGCS) 全星4+酒店 (连酒) 1099起
- 9天7晚 九州, 佐贺乐逍遥 (KYU7S) 全星4+酒店 (连酒) 2899起

**康泰2025 TAIWAN WAVES OF WONDER**

**《台湾休闲农场》旅游介绍会**

日期: 6月21日(星期六) 时间: 中午12时至下午4时30分 地点: Call @ Ascott Raffles Place (2楼) 2 Finlayson Green, S049247

报名费: S5 (含茶点、礼包)

现场报名台湾配套, 参加幸运抽奖赢取双人额外折扣高达S200\*

8天 恋恋台湾, 阿里山 (TWN8LI) 全星4+酒店 (连酒) 1799起

8天 台湾「真味十足」! (TWN8TI) 全星4+酒店 (连酒) 899起

8天 台湾小琉球+阿里山之美 (TWN8LO) 全星4+酒店 (连酒) 949起

8天 不一样的台湾/秋季落羽松 (TWN8UN) 全星4+酒店 (连酒) 949起

8天 台湾金门+恋乡情 (TWN8KM) 全星4+酒店 (连酒) 1599起

康泰旅行社 #02-121 珍珠坊 6533 1788 6533 1722